

* 科学家 *

让振动造福于社会

——记机械动力学和工程机械专家闻邦椿*

刘伟男

(沈阳分院 沈阳 110003)

关键词 科学家, 机械振动

闻邦椿, 1930年9月出生于浙江温岭。1955年毕业于东北工学院机电系, 1957年毕业于该院机械系研究生班。现任东北大学工程机械研究所所长、教授, 中国科学院院士。

1 脚踏实地 以勤补拙

1946年, 闻邦椿从浙江温岭的一所学风正派、教学严谨、师资力量雄厚的中学——新河中学毕业, 考入了被当地称之为“最高学府”的台州中学的高中部。著名文学家朱自清曾执教于该校, 毕业生中有4名已是中国科学院院士。

高中时的学习生活, 对闻邦椿来说是难以忘怀的。台州中学距闻邦椿的家有数十余里, 为节省路费, 每次回家或返校, 闻邦椿都要长途跋涉一整天。这种艰苦的环境, 使他既锻炼了意志, 又学到了知识。

1949年7月, 正值闻邦椿高中二年级, 他的家乡解放了。对新制度的向往, 对新生活的渴望, 促使闻邦椿和同班的三十几名同学, 于1949年10月参加了解放军。一年以后, 闻邦椿患淋巴结核病, 复员回到了家乡。部队生活培养了闻邦椿不畏艰难的精神, 养成了快捷的工作作风, 质朴的生活方式和严格的时间观念。这些生活经历, 为闻邦椿积累了一笔宝贵的精神财富。

1951年, 刚刚成立两年的共和国, 着手制订第一个五年计划。成千上万的中国青年走向和平建设的广阔天地。正是在这种形势下, 闻邦椿在复员回家补习完了高中课程后, 考入了原东北工学院的机械系。

大学时代, 闻邦椿担任班级的团干部。这占去了他一部分精力。再加上他是从莺飞草长的江南来到冬季比较寒冷的沈阳, 体质本来就虚弱的闻邦椿淋巴结核病复发了。他清醒地知道, 在这种情况下要完成好学习任务, 就要拿出坚强的毅力, 付出比别人更多的时间。闻邦椿一面抓紧学习和作好团支部工作, 一面积极治疗。共和国对自己培养的大学生倾注了深沉的爱, 学校为闻邦椿使用了在当时是非常珍贵的链霉素, 闻邦椿的病治愈了。他充满了感激之情, 从一种新药可以治好一种顽症的事实中, 直觉地领悟到: 科学技术是伟大的, 它可以做到人们希望做到的事。这种发自内心的、朴素的认识, 使他更坚定了献身科学、造福人民的决心。

* 收稿日期: 1997年11月14日

在科学上没有平坦大道可走。但是,在科学大道上是可以寻找捷径的。战国时的韩非子就说过:“事以微巧成,以疏拙败”。“微巧”即巧妙也,人们在探索科学的奥秘时是可以找到事半功倍的方法,可以找到少走弯路的途径的。闻邦椿坚信这一点,并努力付诸于实践。大学开设了几十门课程,为了掌握住这些浩如烟海的知识,闻邦椿采用的方法是努力分析研究各门学科自身的规律和各学科之间的联系,理出每个学科的内在结构和各学科之间既有联系又有区别地方,从整体上掌握知识体系。同时,他每学习一个章节,都进行归纳。归纳,不是简单的综合,不是简单的加法,而是从纷纭繁杂的知识中,抽取本质,找出重点,以加深理解。这样,他以优异的学习成绩完成了大学四年的学业,80多位毕业生中学校留了8名研究生,闻邦椿是其中之一。

1955年,闻邦椿进入东北工学院研究生班,在苏联专家、莫斯科矿业学院副院长索苏诺夫指导下进行学习。他选择了当时国家急需的“振动机械”这个课题作为研究方向。“振动”,在50年代以前一直被列为一大公害。机床的振动影响加工精度,地壳振动会给人类带来至今还无法抗拒的地震。因此,世界各国都在研究如何消除振动。50年代后,科学家们开始把注意力转移到如何利用振动,并产生了“振动利用”这门机械学和振动学相结合的边缘学科。50年代中期,世界上还没有一套完整的振动利用的理论,我国也有许多理论和实践问题需要解决。闻邦椿把国家的需要作为选择专业的唯一依据,决心研究振动的有关理论和研制利用振动原理的机械。这类机械,主要是用于煤炭和矿石的筛选、输送以及铁路路碴含土的清除等。

为了迅速掌握这门新兴的学科,闻邦椿自学了数学物理方程、机械振动学、非线性振动和德语等十几门课程,并结合自己的实验研究,连续发表了5篇振动机械理论方面的论文,其中“椭圆振动机上物料运动论”和“振动离心机中物料运动理论”两篇论文中的研究成果,在当时无论是国内还是国外都是最先提出的,而且它对设计制造振动机械很有参考价值。一个在学的研究生取得了如此的成绩,受到了苏联专家的好评,也在全校引起了很大的反响。

不久,闻邦椿又通过实验和理论分析,发现前苏联选矿机械、铸造机械等几本教材中前苏联教授列文松关于振动筛选动力学的一个计算公式有错误,主要是这个公式忽略了惯性力而当成了静力学的问题。在当时要指出这个错误,是需要巨大勇气的。闻邦椿清楚地知道,自己仅仅是一个研究生,这是在向一个著名的苏联教授挑战。这不仅要求闻邦椿在学术上不妄自菲薄,还需要在政治上敢于担风险。50年代,我们国家还是“以苏联为首的社会主义阵营”的一员。那个时期,“是不是有利于巩固和加强这个阵营的团结”是辨别香花和毒草的一条标准。因此,对苏联教授如果批评错了,在政治上就会带来严重后果。就在闻邦椿犹豫的时候,他发现国内的一篇关于振动球磨机的论文中引用了列文松的公式。闻邦椿意识到,不指出这个公式的错误,谬种流传,就会给科技发展带来莫大障碍。想到这些,闻邦椿撰写了论文,勇敢地指出列文松公式的错误。果然,闻邦椿的举动引起了非议。但是,在科学面前毕竟是没有什么东西是万古不变的。在科学面前也没有特权。不久,国内外先后有人通过研究也发现了这个公式的错误,苏联的教材对这个公式也作了修正。闻邦椿从中进一步认识到,科学的怀疑、批判本身就是科学精神。我们不能仅仅从教科书上去认识自然规律。教科书只能为我们认识自然规律提供一个窗口、一个台阶、一把进门的钥匙。

2 蹤跎岁月 锲而不舍

1957年,闻邦椿从东北工学院机械系研究生班毕业留校任教。正当他准备在振动利用工程的领域里作一番事业时,中国大地又开展一系列的运动,在探索建设社会主义的道路上出现

了令人痛心的失误。

由于闻邦椿潜心钻研业务,再加上家庭出身是地主,所以,几乎每次运动,他都要受到批判,“罪名”是“白专道路”。1960年,一起毕业的同学都由助教提为讲师,而无论是教学还是科研都出类拔萃的闻邦椿不仅未被提升,还被送到学校的农场去劳动。他默默地忍受着这一切。他坚信,一个民族没有科学是不可能生存发展的,中国还是需要科学的,搞学问还是有用的。他不改其志。论文不能发表,照样写,他知道总结出来写出来,就是积累资料,总有一天会派上用场;教学不让抓,科研课题不让搞,他就暗自“练兵”。跑到旧货市场,买些零件、工具,用橡皮当弹簧,用漆包线缠小电机,自己动手作些小模型,做些小实验,不断积累数据,积累知识。

除了政治上的压力,家庭生活上的困难,也像铅一样压在闻邦椿的身上。1962年闻邦椿结婚了,他的爱人在远离市区30多里地的苏家屯工作,婚后,一直是两地生活。一直到1978年他爱人调进沈阳市内工作才结束。十几年里,闻邦椿每星期都要骑自行车回家几次,每次都要往返70多里,路上就要用去近3个小时。无论是严冬还是酷暑,无论刮风还是下雨,天一放白就得上路,很晚才能回到家。为了预防在前不着村后不着店的路上车子坏了,他每次还得带上修车工具,……。

政治上的压力,家庭的困难,都没有压倒闻邦椿献身事业的决心。从1972年开始,他根据自己多年科研、教学的积累,开始著述《振动机械的理论及应用》一书。他反复推导验证每一个公式、每一个理论。没有试验样机和仪器,就自己动手做。自己动手剪板下料,用车床车削主轴,用焊机焊接构件,先后制成了共振筛、电磁式振动给料机等实验机样,并通过试验取得了必要的数据。就这样,前后费时7年,几易其稿,所用的草稿纸可以装下一麻袋,终于写成了这部长达60万字的专著,并于1982年出版。经过二十几位专家的审阅,认为这本书“内容丰富,有创造性和较强的实用性,它对科研、设计、生产有着重要指导意义。”他在书中提出的上百个理论计算公式,现在已被不少科研、设计和生产部门采用。这一专著为我国建立“振动利用工程”这一新分支和奠定这一学科的理论基础做出了重要贡献。目前,它是这一领域一部主要参考书。1983年,该书获全国优秀科技图书奖二等奖,并在莫斯科国际图书博览会上展出。

在命途多舛的日子里,闻邦椿始终是“穷且益坚,不坠青云志”;在重重的困难面前,闻邦椿始终是坚定不移地向着自己选择的目标迈进!

3 勇于实践 善于创新

1978年,中国的科学事业迎来了第二个春天。闻邦椿以百倍的热情,锲而不舍的精神,辛勤耕耘在振动利用工程领域,并取得了丰硕成果。1985年获国家发明奖三等奖一项、国家科技进步奖三等奖一项;1986年获三委一部重大科技成果奖一项;1980年至1989年共获省、部、委级科技进步奖、科技成果奖8项。

闻邦椿的成功之道在于善于创新。他的创新,不仅仅是提出一种新的理论、新的观念,更重要的是把这种理论、观念拿到实践中成功地运用。闻邦椿和他的同事们在振动机械和工程机械领域里,先后提出了一些全新的理论并成功地制成了十多种几百台新型机器,为冶金、铁道、机械等部门解决了许多设备和生产中的关键问题,产生了可观的经济效益。

闻邦椿的创新之路是把教学、科研和生产三者结合起来。三者结合不是三个不同的工作简单的相加和连接。三者结合内涵着三者的内在联系,不断深化和相辅相承;内涵着互为因果,彼此验证和相互包容。他把自己在教学、科研中研究的理论应用到生产实践中并在解决生产实践

问题的过程中,进一步完善这种理论。这是闻邦椿把教学、科研、生产三结合的一种形式。

大型冷烧结矿振动筛的研制,充分体现了这种形式。1981年,首钢委托闻邦椿设计大型冷矿筛。当时,某钢铁公司花了300万美元从日本引进了6台冷矿筛,用了不到一年半,有的筛机筛箱横梁出现了裂纹。我国仿照西德的产品,质量也不过关。闻邦椿根据他在80年代初提出的“偏转式激振器自同步振动机”理论,设计了大型冷矿筛,并由一个矿山机械厂制造出来。调试那天,机械厂的同志怕试车出现故障,使闻邦椿丢面子,就劝他不要到现场,让别人去试。闻邦椿坚持亲自调试,现场来了几十人,鸦雀无声。由于这台机器在设计时采用了新的原理,所以,怀疑者有之,新奇者有之,担心者有之。一开车,机身震动得很厉害,人群骚动了。闻邦椿冷静地仔细观察,发现主要是隔振弹簧刚度过大,他马上撤去八个隔振弹簧,机身平衡了,噪声消失了。用仪器测量,指标达到了要求,调试成功了,骚动的人群响起了掌声。现在,这台冷矿筛已正常工作了十几年,并先后生产出50台,在我国十多个钢铁企业推广使用,占我国目前使用的冷矿筛的 $\frac{2}{3}$ 。这种筛机和国外引进产品相比,高度由4米降到3米,重量从50吨减为30吨,其性能、使用寿命均超过了从国外引进的同类产品。50台筛机可节省人民币一亿多元。

在生产实践中,不断总结出新的理论,再把理论经过研究加以完善,再用到生产实践中,这是闻邦椿把教学、科研和生产三者结合的第二种形式。80年代初,呼和浩特铁路局急需一种新型清理路基石料的清筛机。原有的清筛机效率低,不仅每小时清理量达不到要求,而且清理后含土量超过标准,达10%左右(要求在3%以下),致使路基弹性很差,影响路轨使用寿命。闻邦椿和他的研究组接受制造一种新型铁路筛机的任务后,深入到铁路工地,认真调查研究,苦心钻研设计。他把瑞典制造的概率筛的优点和法国制造的等厚筛的优点综合起来,设计了一种前段用概率分层和筛分,后段采用等厚筛分,两个平行筛子同时作业的新型筛机——大揭盖清筛机。结果清理量每小时2200吨,含土率仅3%,完全达到了要求,仅一年就为呼和浩特铁路局节约200万元人民币。很快,这种清筛机就被全国11个铁路局推广使用。

一个日本企业家说过,综合也是创造。闻邦椿在把外国两种筛机的优点相结合而设计出新型筛机的过程中,提出了一种新的理论——概率等厚筛分原理,并在有关国际学术会议上发表了论文。

30年来,闻邦椿结合对各种振动机械的研究,先后提出了许多具有独创性的理论。如振动机上物料运动理论、概率筛分理论、空间运动的振动机的同步理论和振动同步传动的理论、电磁式与惯性式非线性振动机的工作理论等。

马克思说:“科学力量只有通过机械的运用才能被占有”。闻邦椿运用研究出的理论制成新机器,通过机器实现理论对实践的指导作用,体现了人对科学的占有。

恩格斯说:“社会一旦有技术上的需要,则这种需要就会比十所大学更能把科学推向前进”。闻邦椿就是以社会的需要为工作的动力。他从生产实践中寻找课题,通过教学、科研总结出新的理论,再运用新的理论解决生产实践中的问题。在教学、科研和生产的循环往复中敢于创新,有所发现,不断前进!